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ЕЛ ВИ РА ДИ ЈА НА

ЕЛЕ МЕН ТИ РУ СКЕ КУЛ ТУ РЕ У  
АРАП СКОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ XX ВЕ КА

Кул тур ни од но си из ме ђу Ру си је и арап ских пи са ца да ти ра ју 
још од кра ја XIX ве ка, ка да је цар Алек сан дар III 1882. го ди не 
под ста као осни ва ње Цар ског пра во слав ног дру штва Па ле сти не 
ко је је осно ва ло раз ли чи те шко ле, бол ни це и вер ске објек те у Све
тој зе мљи. Ове шко ле су има ле ва жну уло гу у кул тур ном уз ди за
њу ло кал ног ста нов ни штва, с об зи ром да су их по ха ђа ли ка ко 
Ара пи пра во слав ни хри шћа ни та ко и Ара пи му сли ма ни. Ме ђу 
нај по зна ти јим арап ским сту ден ти ма мо ра мо се се ти ти Ми ха и ла 
Ну ај ме (1889–1988), уче ни ка Ха ли ла Бај да са (1874/5–1949) ко ји је и 
сам по ха ђао ове шко ле. По ло жај Ми ха и ла Ну ај ме као по зна ва о ца 
ру ског је зи ка и кул ту ре, по Фран че ску Га бри је ли ју (1904–1996), 
остао је је дин ствен у арап ском све ту.1 Ара пин пра во слав не ве ре, 
Ну ај ма је био ро ма но пи сац, дра ма тург, кри ти чар и есе ји ста. По
себ но је упам ћен као је дан од нај по зна ти јих пред став ни ка арап ске 
еми гра ци о не књи жев но сти (адаб алмах жар), по зна ти као мах жа
ри ју ни: реч је о си риј сколи бан ским пи сци ма ко ји су еми гри ра ли 
у Аме ри ку у пр вим де це ни ја ма XX ве ка. Та мо су офор ми ли књи
жев ни по крет ко ји је 1920. го ди не у Њу јор ку до вео до ства ра ња 
аРа би та алка ла ми ја, тј. Са ве за арап ских пи са ца Аме ри ке, ко ји 
је осно вао и ко јим је пред се да вао Жу бран Ха лил Жу бран (1883–1931), 
ау тор ми стич нофи ло зоф ског де ла The Prop het („Про рок”, 1923), 
ко је га је про сла ви ло на Ис то ку и на За па ду. Ну ај ма је у јед ном 
тре нут ку пре у зео функ ци ју се кре та ра Са ве за арап ских пи са ца 
Аме ри ке.

1 О ру ском ис ку ству Ми ха и ла Ну ај ме, в. збир ку есе ја ко ју су об ја ви ли ита
ли јан ски про у ча ва о ци при ли ком де ве де се тог ро ђен да на ли бан ског пи сца: AA.VV., 
A Mikhaìl Nu’ayma in oc ca si o ne del 90 com ple an no, Is ti tu to per l’O ri en te, Ro ma 1978.
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Ме ђу тим, чак и пре не го што је по стао је дан од во де ћих пред
став ни ка арап ске еми гра ци о не књи жев но сти, Ну ај ма се по дроб но 
упо знао са ру ском кул ту ром и књи жев но шћу. У основ ним шко ла
ма свог род ног се ла Ба скин та, а за тим у мо сков ским шко ла ма у 
На за ре ту, на у чио је пр ве еле мен те ру ског је зи ка. Го ди не 1906, због 
сво је ин те ли ген ци је и успе ха на сту ди ја ма, иза бран је да на ста ви 
сту ди је у укра јин ској бо го сло ви ји у Пол та ви, где је остао до 1911. 
То ком свог бо рав ка, то ли ко се спе ци ја ли зо вао у по зна ва њу ру ског 
је зи ка да је пи сао и чи тао ди рект но на том је зи ку, про ду бљу ју ћи 
та ко лек ти ре Пу шки на, До сто јев ског, Го го ља, Тур ге ње ва, Толстојa.

У пр вој књи зи ње го ве ау то би о гра фи је ко ја је на сло вље на 
Са бун, хи ка јат умр („Се дам де сет, при ча о јед ном жи во ту”), обим
ном де лу у три то ма об ја вље ном у Беј ру ту из ме ђу 1959. и 1960. го
ди не, нај за ни мљи ви је стра ни це су упра во оне по све ће не ње го вом 
бо рав ку у Укра ји ни, за јед но са успо ме на ма из ње го вог де тињ ства 
у Ли ба ну.2 Ње го ва жеђ за прав дом и људ ском со ли дар но шћу, ко ја 
ће ка сни је фор ми ра ти ње го ву фи ло зоф ску ми сао и ње го ву књи жев
ну по ру ку, учи ни ла је да уо чи усло ве дру штве ног за о ста ја ња у 
ко ји ма су се уо чи Ре во лу ци је на шли ру ски се ља ци, мар ги на ли зо
ва на ма са су прот ста вље на ма њи ни бо га тих. Ове си ту а ци је су ве о ма 
бли ско под се ћа ле на усло ве арап ског на ро да. Из ње го ве ау то би о
гра фи је ја сно се мо же схва ти ти ко ли ко је био сна жан осе ћај бли ско
сти и брат ства ко је је ау тор га јио пре ма ру ском на ро ду, бли ско сти, 
сва ка ко, из ра же ни је од оне ко ја ће ка сни је у ње му ин спи ри са ти 
аме рич ки на род, са ко јим је исто та ко жи вео два де се так го ди на. 

Та ко ђе, из ау то би о гра фи је про из и ла зи да су у мла дом ау то ру 
љу бав под ста кле Ру ски ње, а не Аме ри кан ке ко је је по том упо знао. 
У том сми слу, оста ју ћи ве ран оном што је кли ше арап ског пи сца 
свих вре ме на, схва ће ног као арап ског му шкар ца, у де лу не не до
ста ју стра ни це по све ће не не из бе жној уло зи арап ског љу бав ни ка, 
ко ји је за вео и ко га су за ве ле пр во Ру ски ње, а за тим Аме ри кан ке. 
Па, ипак, из гле да да се аме рич ке љу бав не аван ту ре сво де на пу ки 
спи сак ен гле ских жен ских име на, ко ја код чи та о ца не под сти чу 
ни ка кву емо ци ју. За раз ли ку од то га, иза ру ских жен ских име на 
чи та лац уо ча ва при су ство жи вих и кон крет них же на, ко је нам 
омо гу ћа ва ју да схва ти мо ко ли ко су ду бо ко ти су сре ти оста ви ли 
знак у ау то ро вом жи во ту.3

Ну ај ма је на пу стио Ру си ју 1911. да би се вра тио у Ли бан и ода
тле се при дру жио свом бра ту у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа вама, 

2 F. Ga bri e li, „L’e spe ri en za rus sa di Nu‘ayma”, нав., 6. 
3 R. Tra i ni, „Dal la au to bi o gra fia”, у: AA.VV., A Mikhaìl Nu’ayma in oc ca si o

ne del 90 com ple an no, нав., 122–130.
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где је про вео два де се так го ди на. Аме ри ка, ме ђу тим, ни ка да ни је 
ус пе ла да га пот пу но ин спи ри ше: ни је га им пре си о ни ра ла тр ка за 
нов цем и ма те ри јал ним бла го ста њем ко је су Аме ри кан ци, по ње му, 
ста ви ли ис пред би ло ког дру гог иде а ла, као што ни ка да ни је при
хва тио де при мент ни жи вот у ве ли ким ур ба ним агло ме ра ти ма. У 
исто вре ме, остао је скеп ти чан пре ма вред но сти ма ко је је аме рич ки 
на род да вао тер ми ни ма и кон цеп ци ја ма сло бо де и де мо кра ти је. 
Ру ско ис ку ство је, ме ђу тим, би ло пред о дре ђе но да оста не ути сну то 
у ње го вом ср цу и ду ши. У Но вом Све ту се ба вио ра зним по слови
ма ве за ним за по зна ва ње ру ског је зи ка: био је дак ти ло граф у ру
ском кон зу ла ту у Сијeтлу, за тим је био за по слен у кан це ла ри ја ма 
ру ске тр го вач ке мор на ри це те ин спек тор у ком па ни ји за снаб де
ва ње че ли ка ко ја је тр го ва ла са цар ском вла дом.

Ка да се два де се тих го ди на про шлог ве ка по зна ти ру ски ори
јен та ли ста Иг ња тиј Ју ли ја но вич Крач ков ски (1883–1951) за ин те ре
со вао за арап ску еми гра ци о ну ли те ра ту ру, мо гао је да чи та алГир бал 
(„Си то”), де ло ко је је Ну ај ма об ја вио у Ка и ру 1923. го ди не и ко је се 
и да нас сма тра јед ним од нај зна чај ни јих спи са књи жев не кри ти ке. 
Крач ков ском ни је про ма кло да је то де ло, иа ко је на пи са но од стра
не јед ног Ара пи на на арап ском је зи ку, са др жа ва ло не што од ру ске 
кул ту ре и књи жев но сти. Кра чов ске вље ву ин ту и ци ју је ка сни је 
по твр ди ла пре пи ска ко ја је на ста ла из ме ђу два на уч ни ка и ко ју је 
Ну ај ма во дио на са вр ше ном ру ском је зи ку, иа ко са ста рим, пред
ре во лу ци о нар ним пра во пи сом. Ме ђу тим, Крач ков ски и Ну ај ма се 
ни ка да ни су лич но сре ли, по што је Крач ков ски умро пет го ди на 
пре Ну ај ми не дру ге по се те Ру си ји. И, до и ста, Ну ај ма се вра тио у 
Ру си ју 45 го ди на на кон свог пр вог бо рав ка 1956. го ди не, ка да је 
већ по стао по знат као пи сац. Ути сци са овог дру гог пу то ва ња, 
за јед но са ње го вим раз ми шља њи ма о љу ди ма, ка пи та ли зму и ко
му ни зму, са ку пље ни су у де лу Абад мин Му ску ила Ва шин тун 
(„Од Мо скве до Ва шинг то на”, 1957).

Ње го ва тро стру ка ду ша – арап ска, ру ска и аме рич ка – ко ја је 
под ра зу ме ва ла и тро стру ки је зик и тро стру ку кул ту ру, на чи ни ла 
је од Ми ха и ла Ну ај ме јед ним од нај све стра ни јих ау то ра арап ске 
књи жев но сти и да ла је ње го вим спи си ма ко смо по лит ски и уни
вер зал ни ка рак тер, за хва љу ју ћи че му је ау то ро ва ми сао пре шла 
гра ни це про сто ра и вре ме на.

Ути цај ру ске књи жев но сти, ме ђу тим, ни је био огра ни чен само 
на арап ске ин те лек ту ал це ко ји су гра ви ти ра ли око Цар ског пра
во слав ног дру штва Па ле сти не. То сто јов лик, на при мер, ко ји се 
на ши ро ко по ми ње на стра ни ца ма не ких арап ских но ви на и ча со
пи са тог вре ме на, као што је ча со пис алНа фа ис аласри ја Ха ли ла 
Бај да са, та ко ђе је при ву као па жњу еги пат ског Коп та Са ла ма Мусе 
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(1887–1958), нај ве ћег пред став ни ка ла ич ке и за пад њач ке стру је. 
Са ла ма Му са је био ва тре ни при ста ли ца по тре бе да се одво је ре
ли ги ја и вре мен ска власт, пре но се ћи те о ри је ко је су већ пред ви
де ла два хри шћан ска арап ска ин те лек ту ал ца, Ши бли Шу ма јил 
(1860–1917) и Фа рах Ан тун (1874–1922).

Ин те ре со ва ње Са ла ме Му се за ру ску књи жев ност ро ди ло се 
то ком ње го вог бо рав ка у Лон до ну, где је, из ме ђу оста лог, лич но упо
знао ир ског драм ског пи сца Џор џа Бер нар да Шоа, ко ји је дубо ко 
ути цао на ње го ву ми сао. И ве ро ват но је упра во пре ко Бер нар да 
Шоа Му са от крио сен зи били тет ру ских пи са ца пре ма мар ги на ли
зо ва ним кла са ма и чо ве ку уоп ште. Сен зи били тет ко ји, по ње го вом 
ми шље њу, ни је би ло мо гу ће про на ћи дру где и ко ји је омо гу ћио да 
се ру ска књи жев ност уз диг не у свет ску. У не ким члан ци ма, Са ла ма 
Му са је под ву као ка ко ру ски пи сци ни ка да ни су схва та ли умет
ност и књи жев ност као циљ сам по се би већ увек са дру штве ном 
свр хом. Они су, пи сао је Му са, ство ри ли „мо рал ну” књи жев ност, 
јер им је циљ био жи вот, а не умет ност.4 Ди вио се њи хо вој спрем
но сти да про ме не ру ско гра ђан ско дру штво, ко је је де це ни ја ма 
би ло ста тич но по пут арап ског, кроз но ва пра ви ла ко ја су за ме ни
ла она из про шло сти и ко ја су по ку ша ва ли да про ши ре пи са њем. Са 
стил ске тач ке гле ди шта, за тим, Ру си су, по Му си, уса вр ши ли оно 
што је он на звао „но ви нар ски стил” ко ји се огра ни ча вао на описи
ва ње жи вот них до га ђа ја она ко ка ко се де ша ва ју у ствар но сти, без 
пре те ра ног укра ша ва ња: „[...] њи хо ва књи жев ност се при др жа ва 
жи во та [...] за и ста пи шу сво ја де ла као да пи шу ау то би о гра фи је”.5 

Му са је, као што се већ до го ди ло с Ми ха и лом Ну ај мом и Ха
ли лом Бај да сом, уо чио ду хов ну срод ност из ме ђу ру ског и арап ског 
на ро да, за хва љу ју ћи че му су ру ска де ла, по ње го вом ми шље њу, 
би ла нај по год ни ја да по мог ну арап ском на ро ду да се иза ђе из ду
го го ди шње кул тур не и дру штве не ле тар ги је. У ства ри, бли скост 
из ме ђу дру штве нопо ли тич ке ре ал но сти арап ских зе ма ља и цар
ске Ру си је с кра ја XIX и по чет ком XX ве ка, ка ко је при ка за на у 
ру ским де ли ма, зна чи ла је да се ру ска књи жев ност пред ста вља ла 
као нај по год ни ја да пру жи од го вор на про бле ме арап ског на ро да. 
Ме ђу тим, ако је Му са, на по чет ку сво је ин те лек ту ал не де лат но сти, 
осе ћао ду бо ко ди вље ње пре ма До сто јев ском, па је и пре вео пр ви 
део Зло чи на и ка зне (алЖа ри ма ва аликаб), то ком го ди на је реде
фи ни сао свој суд и, док је и да ље це нио ње го ву умет ност, из нео је 
не ке кри ти ке пре ма ру ском пи сцу. По Му си, До сто јев ски, а де лом 

4 О од но су Са ла ма Му се и ру ске књи жев но сти, в.: M. Avi no, нав., 119–125.
5 Исто, 121: „[...] la lo ro let te ra tu ra ade ri sce al la vi ta [...] an zi es si scri vo no le 

lo ro ope re co me se scri ves se ro del le au to bi o gra fie”. 
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и Тол стој, ри зи ко ва ли су да арап ским чи та о ци ма не бу ду до кра ја 
до бри учи те љи, јер су, из ме ђу оста лог, пре но си ли не ку вр сту за
до вољ ства у бо лу и бес по моћ но сти над људ ским тра ге ди ја ма, ули
ва ју ћи осе ћај ре зиг на ци је и па ра ли зе пре ма би ло ка квом об ли ку 
де ло ва ња. Ов де се, у од ре ђе ном тре нут ку, Му си на па жња окре ну
ла Гор ком, ко ји је по ну дио на ду у дру штве ну про ме ну, до ду ше 
кроз ре во лу ци ју.6 Овај кон цепт, ко ји је Му са при род но од ба цио, 
по што је био при ста ли ца стру је са ла ми је, од но сно па ци фи зма, пре 
све га Ган ди је вог па ци фи зма, ука зи вао је као уз ви шен при мер за 
Егип ћа не.

Oдноси из ме ђу ру ске кул ту ре и арап ских пи са ца ни су пре
ки ну ти то ком вре ме на. Би ло је и дру гих арап ских ау то ра ко је су 
на њи хо вом ин те лек ту ал ном пу ту ин спи ри са ла, ако не и на ко је 
су ути ца ла, ве ли ка име на ру ске књи жев но сти. Тре ба ис та ћи овом 
при ли ком Ха и ба Ту му Фар ма на (1927–1990), јед ног од зна чај них 
и ути цај них пи о ни ра ирач ког ро ма на, ко ји је про вео ви ше од три
де сет го ди на у Ру си ји, од ка да је 1960. на пу стио сво ју род ну зе мљу 
да би се на ста нио у Мо скви. Та мо је ра дио као књи жев ни пре во ди
лац са ру ског до сво је смр ти. Фар ман, ка ко ње гов бли зак при ја тељ 
Жа лал алМа ши та све до чи, чи тао је де ла свет ске књи жев но сти, 
укљу чу ју ћи аме рич ку, ита ли јан ску и ру ску. Кон крет но, пре ма 
овом све до че њу: „[...] чи тао је Фок не ра, Ар ту ра Ми ле ра, Гор ког, 
До сто јев ског и Иња ци ја Си ло неа, при знав ши да су оста ви ли тра га 
у ње го вим де ли ма”.7 

И с по чет ком XXI ве ка, арап ско по што ва ње ру ске кул ту ре се 
на ста ви ло: тре ба ука за ти на Ва си ни ја алАра жа (1954), пред став
ни ка дру ге ге не ра ци је ал жир ских пи са ца на кон сти ца ња не за ви
сно сти, ко ји је 2012. об ја вио ро ман Аса би Лу ли та („Ло ли ти ни 
пр сти”). Ин спи ра ци ја Ло ли том Вла ди ми ра На бо ко ва, ро ма ном 
ко ји је, ка ко је по зна то, иза звао по мет њу у дру штву пе де се тих 
го ди на ХХ ве ка, ни је огра ни че на са мо на на слов ал жир ског де ла 
или на ци ти ра ње број них од ло ма ка из На бо ко вље вог ро ма на:

Нај ве ће слич но сти [између два романа] на ла зе се у ли ку де вој
ке: На ва8 као До ло рес хи ро ви та је и сен зу ал на, спон та на, по не кад 
по лет на, про мен љи вог рас по ло же ња. Она за во ди и има љу бав ну ве зу 
са ста ри јим му шкар цем. Ме ђу тим, На ва ни је два на е сто го ди шња 
де вој чи ца већ два де сет пе то го ди шња же на ко ја се већ су о ча ва са 

6 Исто.
7 S. J. Al to ma, Wri ting Iraq from Mo scow, „Ba ni pal” 29 (Sum mer 2007), 45. 

„[...] he read Fa ulk ner, Art hur Mil ler, Gorky, Do sto evsky and Ig na zio Si lo ne, ad mit ting 
that they left the ir marks in his works”.

8 Име ју на ки ње ро ма на Ва си ни ја алАра жа. 
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жи вот ним не да ћа ма. С дру ге стра не, Џо нас Ма ри на9 још ма ње под
се ћа на Хум бер та Хум бер та. Уме сто то га, мо гло би се на пра ви ти 
по ре ђе ње из ме ђу На ви ног оца и На бо ко вље вог ју на ка: обо ји ца 
под ри ва ју по ре дак ства ри, при ме њу ју на си ље про тив оних ко је је, 
уме сто то га, тре ба ло да шти те. Иза то га се мо же про чи та ти де мон
стра ци ја ко рум пи ра но сти ин сти ту ци је бра ка и по ро ди це, ко ја више 
ни је га ран ци ја за шти те и си гур но сти за же не ко је су у њој. Да би 
одр жао жи вим па ра ле ли зам са На бо ко вље вим де лом, Ва си ни алАраж 
де лу је на два на чи на: с јед не стра не, он у ток ро ма на уба цу је од лом
ке пре у зе те и пре ве де не ди рект но из Ло ли те, ко је по ста вља у та кав 
по ло жај ко ји под сти че чи та о ца да се не пре ста но пи та да ли ће дога
ђа ји о ко ји ма при по ве да Ва си ни алАраж до сти ћи исти сте пен ужа са 
ко ји је при су тан у На бо ко вље вом де лу; с дру ге стра не, ко ри сти го вор 
сво јих ли ко ва да би су ге ри сао ве зе са На бо ко вље вим де лом. На при
мер, сам Џо нас На ви да је име „Ло ли та” ка да је зо ве у тре нут ку кад 
из ла ли из ха ле на Франк фурт ском сај му. А за тим је Ло ли та та која 
под вла чи слич но сти ко је осе ћа да има са сво јом име ња ки њом.10

Не дав но се по ја ви ла по тре ба да се арап ским чи та о ци ма пред
ста ви са вре ме на ру ска књи жев ност, што се ви ди из ре чи Ва си лија 
Ку зње цо ва, ди рек то ра ака дем ског Цен тра за арап ске и ислам ске 
сту ди је у Мо скви, то ком ина у гу рал ног отва ра ња „Арап скору ског 
кул тур ног ди ја ло га”, одр жа ног у Мо скви 2019. го ди не у ор га низа
ци ји „Књи жев не на гра де ше и ка За је да”, јед не од нај пре сти жни јих 
арап ских на гра да ко ја на гра ђу је де ла о арап ској кул ту ри и књи
жев но сти:

9 Још је дан лик у ро ма ну Ва си ни ја алАра жа.
10 A. Mo na co, L’e su le al ge ri no a Pa ri gi nel ro man zo Asābi’ Lūlītā (Le di ta di 

Lo li ta, 2012) di Wāsīnī alA’raj, „La ri vi sta di Ara blit” IV, 7–8 (2014), 197: „Le più 
gran di so mi gli an ze [tra i due ro man zi] so no da ri cer ca re nel ca rat te re del la ra gaz za: 
Naw wa co me Do lo res è ca pric ci o sa e sen su a le, spon ta nea, a vol te ir ru en te, di umo re 
mu te vo le. Se du ce e in trat ti e ne una re la zi o ne amo ro sa con un uo mo più gran de di lei. 
Tut ta via, Naw wa non è una bam bi na di do di ci an ni, ma una don na di ven ti cin que, 
che ha già af fron ta to le difficoltà del la vi ta. D’al tra par te, an cor me no Jo nas Ma ri na 
so mi glia a Hum bert Hum bert. Pi ut to sto, un con fron to si po treb be fa re tra il pa dre di 
Naw wa e il pro ta go ni sta di Na bo kov: en tram bi sov ver to no l’or di ne del le co se, usa no 
vi o len za ver so co lo ro che, in ve ce, avreb be ro do vu to pro teg ge re. Di e tro si può leg ge re 
una di mo stra zi o ne del la cor ru zi o ne del l’i sti tu zi o ne del ma tri mo nio e del la fa mi glia, 
che non è più ga ran zia di pro te zi o ne e si cu rez za per le don ne che ne fan no par te. Per 
man te ne re vi vo il pa ral le li smo con l’o pe ra di Na bo kov, Wāsīnī alA‘raj ope ra in due 
mo di: da una par te, in se ri sce nel cor so del ro man zo de gli estrat ti pre si e tra dot ti di
ret ta men te da Lo li ta, che col lo ca in po si zi o ni ta li da spin ge re il let to re a chi e der si 
con ti nu a men te se le vi cen de nar ra te da Wāsīnī alA‘raj rag gi un ge ran no lo stes so 
gra do di or ro re pre sen te nel l’o pe ra di Na bo kov; dal l’al tra, si ser ve del le pa ro le dei 
su oi stes si per so nag gi per sug ge ri re i le ga mi con l’o pe ra na bo ko vi a na. È, ad esem pio, 
Jo nas stes so a da re a Naw wa il no me ’Lo li ta’, qu an do la chi a ma nel mo men to di us ci re 
dal la sa la del la fi e ra di Fran co for te. Ed è, poi, Lo li ta che sot to li nea le so mi gli an ze che 
sen te di ave re con la sua omo ni ma.”
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Ве зе су и да ље ја ке, али по сто ји по тре ба да се ви ше ра ди и да 
се пре во ди ви ше де ла, ка ко на ру ски та ко и на арап ски. Ово је по себ
но по треб но ка да је у пи та њу са вре ме на књи жев ност. Иа ко во лим 
Тол сто ја и Че хо ва, ру ска књи жев ност је и мно го ви ше. Исто је и са 
арап ским де ли ма, јер та ве ли ка књи жев на кул ту ра, та ко ђе, има више 
од ве ли ких љу ди по пут [класичног ирач ког пе сни ка из X века] Ал 
Му та на би ја.11 

За ту при ли ку, Али бин Та мим, ге не рал ни се кре тар „Књи
жев не на гра де ше и ка За је да”, под се тио је на не ке фун да мен тал не 
лич но сти у кул тур ним од но си ма из ме ђу Ру си је и арап ских зе ма
ља, по пут ве ли ког ру ског ори јен та ли сте Иг на ти ја Крач ков ског 
(1883–1951), ко га су сма тра ли оцем ори јен та ли сти ке у Ру си ји. Члан 
Цар ског пра во слав ног дру штва Па ле сти не, Крач ков ски је био за
слу жан за пред ста вља ње арап ске кул ту ре и књи жев но сти ру ској 
јав но сти XX ве ка, кроз свој ау то ри та тив ни пре вод Ку ра на и де лом 
Ме ђу арап ским ру ко пи си ма, ко је је на гра ђе но Ста љи но вом на гра
дом 1951. го ди не.12

На осно ву до са да из ло же ног, про из и ла зи да су, упр кос ге о
граф ској уда ље но сти из ме ђу Ру си је и арап ских зе ма ља, ру ска књи
жев ност и кул ту ра има ле зна ча јан ути цај на мо дер не и са вре ме не 
арап ске пи сце. Ра ди се о ути ца ју ко ји је не сум њи во ве ћи од оно га 
што би се мо гло оче ки ва ти од дру гих кул ту ра, по пут ита ли јан ске, 
ге о граф ски и исто риј ски бли же арап ском све ту, али ко ја, с дру ге 
стра не, ни је оста ви ла на ро чи то ду бо ке тра го ве у арап ској кул ту ри.

Пре ве ла с ита ли јан ског 
Пер си да Ла за ре вић ди Ђа ко мо

11 Sa eed Sa eed, ’We can’t ma ke our work li ke a mu se um :̓ Ara bic and Rus sian 
li te rary tran sla tion ne eds to evol ve beyond the clas sics, „The Na ti o nal” 10.12.2019, 
на лин ку: „We can’t ma ke our work li ke a mu se um”: Ara bic and Rus sian li te rary 
tran sla tion ne eds to evol ve beyond the clas sics (the na ti o nal news.com ): „The ti es re
main strong, but the re is a need to work har der and tran sla te mo re works, both Rus sian 
and Ara bic. This is espe ci ally ne e ded when it co mes to con tem po rary. Whi le I lo ve 
Tol stoy and Chek hov, the re is mo re to Rus sian li te ra tu re. And it is the sa me with 
Ara bic works, be ca u se the re is al so mo re to that gre at li te rary cul tu re than gre at pe o ple 
li ke [10thcen tury clas si cal Ira qi po et] Al Mu ta nab bi.”

12 О Крач ков ском в.: F. Ga bri e le, Un ma e stro de gli stu di ara bi sti ci in Rus sia 
e L’a u to bi o gra fia sci en ti fi ca di Ig na zio Krač kov skij, „Ori en te Mo der no”, XXVI (1946), 
37–41. 




